

# Enders: En Nicaragua hay 1.500 Asesores Cubanos

QUITO, noviembre 10 (AP).— El Subsecretario norteamericano de Estado para Asuntos Latinoamericanos Thomas Enders dijo hoy que su Gobierno en estos momentos define y revisa su política hacia Cuba.

Aseveró además que Nicaragua estaba gobernada por una coalición que ahora tendía a ser denominada por un solo partido, que en Nicaragua había 1.500 asesores cubanos y que el ejército nicaraguense era tres veces más grande que en el tiempo del asesinado ex dictador Anastasio Somoza.

Enders, en vista oficial en esta capital, fue interrogado en coalición a la declaración atribuida al Secretario de Estado Alexander Haig, según la cual esta habría solicitado al Pentágono "opciones" para una acción contra Cuba, Nicaragua y en general en Centro América y El Caribe.

"No fue una declaración del Secretario de Estado, Son artículos periodísti-

cos. Y esta diferencia es muy importante", recordó Enders.

Y prosiguió: "Quiero decir que para nosotros está muy claro que Cuba no es un país como otros países. Basta examinar su historia y el desarrollo económico del país y sus ciudadanos".

Agregó que "el promedio del ingreso actual es inferior al del tiempo de la revolución. Al actual rendimiento, siendo tan bajo, se lo mantiene gracias a la ayuda de la Unión Soviética. La cuarta parte del producto nacional bruto proviene de esa ayuda. Cuba no ha permitido a sus ciudadanos ejercer el derecho a su desarrollo económico y social".

Enders aseguró que Cuba intervenía en otros países, específicamente en el área del Caribe y que

"por nuestra parte, nosotros tenemos definida una política hacia Cuba que está bajo revisión.

Dijo además que Estados Unidos "no interviene en Centro América" indicó que el Gobierno de El Salvador pidió al Gobierno de Washington ayuda económica y Militar limitada, lo que llegaba a los 25 millones de dólares, y que en El Salvador había sólo 30 ó 35 asesores estadounidenses.

Enders señaló que se entrevistó con el Presidente Osvaldo Hurtado, el Vicepresidente León Roldos, el Canciller Luis Valencia Rodríguez, Ministros, funcionarios y dirigentes políticos.

Expresó la solidaridad de Estados Unidos con Ecuador. "Con el que compartimos valores democráticos y políticos para fortalecer las relaciones bilaterales.

## Alemania Federal es Pro Norteamericana: Schmidt

BONN, noviembre 10 (AP).— El canciller Helmut Schmidt dijo hoy que Gobierno y pueblo de Alemania Occidental continuaban siendo pro-norteamericanos a pesar de las diferencias acerca de las declaraciones individuales de políticos norteamericanos.

Dijo en un discurso ante directores de diarios alemanes que su Gobierno continuaba comprometido con la alianza de la Organización del Tratado del Atlántico Norte (OTAN) y que a pesar de las diferencias, la "posición básica del pueblo y los políticos alemanes es pro norteamericana".

El Canciller mencionó la

visita a Bonn del Presidente soviético Leonid Brezhnev el 22 de noviembre, la tercera oficial a este país. Dijo que sus conversaciones con el dirigente soviético se hará en el marco de una "plena coordinación" con el Presidente norteamericano Ronald Reagan y otros dirigentes occidentales.

Schmidt no individualizó a ningún político norteamericano con el que estuviera en desacuerdo su gobierno pero la recientes declaraciones de Reagan y el Secretario de Estado Alexander Haig sobre la posibilidad de una guerra nuclear limitada en

—Favor pase a la página 19.



**EJERCICIOS MILITARES.**— Base Aérea al oeste de El Cairo, Egipto. Oficiales norteamericanos y egipcios cooperan durante los ejercicios militares conjuntos conocidos como "Bright Star". A la derecha, Cnel. Essam, de la Fuerza Aérea Egipcia y el Cnel. de la Fuerza Aérea de E.U. George Cocker. (Radiofoto de AP).

## Caso salvadoreño:

# Reagan y Herrera por una Salida Definitiva

CARACAS, noviembre 10 (EFE).— La reunión que sostendrán en Washington la próxima semana los presidentes de Estados Unidos, Ronald Reagan y de Venezuela, Luis Herrera Campins,

tendrá como objetivo buscar una salida definitiva a la crisis de El Salvador.

El diario "El Nacional" señala en su edición de hoy que la visita del presidente venezolano a Estados Unidos es considerada por el

Departamento de Estado como de "suma importancia" para estructurar una acción conjunta en Centroamérica y en especial en El Salvador.

Destaca que según análisis llegados a la Administración Reagan, en El Salvador existe un virtual "empate" entre las fuerzas rebeldes y la Junta Cívico-Militar, en el sentido que ninguna está en capacidad de derrotar a la otra fuerza.

Se trata entonces, según el cronista del diario, de buscar entre Reagan y Herrera la aplicación de medidas conjuntas para dirimir el conflicto.

Venezuela es partidaria de un mayor aporte financiero.

—Favor pase a la página 11.

## Brasil Contrario a Fuerza Interamericana

BRASILIA, noviembre 10 (EFE).— Brasil no ha mantenido conversaciones sobre una intervención militar en El Salvador con ningún país de América, ha asegurado hoy el portavoz de la cancillería brasileña.

El comentario del portavoz Bernardo Pericas surgió a propósito de las declaraciones del Secretario de Estado norteamericano Alexander Haig, sobre la integración de una fuerza interamericana para "acabar con la violencia en América Central".

Según Pericas, el Gobierno de Brasilia no ha recibido ninguna información oficial sobre la posición de los Estados Unidos con respecto a una intervención en El Salvador, Nicaragua o Cuba.

Dijo también el portavoz de la cancillería brasileña que las intenciones nor-

—Favor pase a la página 51.



**TRASPLANTE.**— Nueva York, noviembre 10. Lauren Tochey, de 2 años y medio, necesita un trasplante del hígado, para su tratamiento de cáncer, en ese órgano. (UNIFAX II de UPI).

## Movilizan Reservistas Nicaragua

MANAGUA, noviembre 10 (ACAN-EFE).— Un batallón de reservistas de esta capital ha sido moviliado hoy y enviado a "algún lugar de Nicaragua", dentro del plan de alerta en que se encuentra el ejército popular sandinista "EPS".

Un portavoz militar dijo hoy a "ACAN-EFE" que la orden de alerta "se ha dado y se está cumpliendo".

Los reservistas que parten a las montañas del país para continuar su preparación militar son originarios del barrio "San Judas" de esta capital.

Sus familiares y amigos han acudido a despedirlos porque los reservistas se

—Favor pase a la página 11.

## Crisis Petrolera Golpea Naciones en Desarrollo

MEXICO, D.F., noviembre 10 (EFE).— Lejos de haber sido superada, la crisis petrolera todavía está por golpear a las naciones en desarrollo, afirmaron hoy aquí expertos internacionales en materia de energía.

En el marco del "Quinto Foro Científico Internacional sobre Cambios Recientes en el Panorama Energético", expertos que participaron en sus primeras sesiones se centraron en el petróleo y su impacto.

"La etapa aguda de la crisis energética —caracterizada por escasez de ca-

pital y limitaciones de recursos frente a continuas necesidades de desarrollo— no se ha presentado aún en la mayoría de los países en desarrollo", afirmó Maurice F. Strong, presidente de la corporación internacional de desarrollo energético.

"Es de máxima urgencia que se asuma ante el problema de los energéticos, que es de carácter mundial, una actitud racional que permita satisfacer las necesidades lo mismo de los países indus-

—Favor pase a la página 11.

## XII Reunión de Países de la Cuenca del Plata

SANTA CRUZ, Bolivia, noviembre 10 (UPI).— Los cancilleres de Paraguay y Argentina, Alberto Noguez y Oscar Camillón, respectivamente, fueron los dos primeros Ministros de Relaciones Exteriores que llegarán hoy a esta ciudad para asistir a la XII reunión de los países de la Cuenca del Plata.

Ambos, acompañados de sus comitivas, recibieron la bienvenida del Canciller boliviano Gonzalo Romero en esta ciudad a 450 kilómetros al sureste de La Paz.

Las deliberaciones de la reunión se iniciarán mañana. Los organizadores indicaron que hoy también se producirá la llegada de los cancilleres de Brasil y

Uruguay. Noguez declaró que a su llegada que se encontraba muy complacido de visitar esta ciudad oriental boliviana, escenario de la conferencia.

Camillón, por su parte, indicó que traía varios proyectos específicos para presentarlos a la reunión.

Negó que la conferencia de Santa Cruz tuviera propósitos para reformular los panes iniciales que dieron origen al tratado de la Cuenca del Plata, los cuales están básicamente orientados a lograr la integración física de Argentina, Brasil, Bolivia, Paraguay y Uruguay.

"Es necesario que los proyectos no se desperdicien", dijo Camillón.



**RESCATAN VACA.**— Bangkok, noviembre 10. Cuadrillas de rescate tratan de sacar a esta vaca de un hueco en que cayó mientras deambulaba por las calles de Bangkok. En los esfuerzos se le fracturaron las patas traseras. (Radiofoto de AP).